YLIOPPILASTUTKINTO KEVAALLA 1932. PITEMPI KURSSI.
Kauppias myy 40 4 ostamastaan tavaramiarfistd kidteismaxsulla, mydntéen
tallsin 10 € alennuksen, ja loput ilman alennusta. Kuinka monta ¥ os-
tohintaa korkeampi tulee myyntihinnan olla,jotta koko tavaramifirién
myynti tuottaisi 20 £ voiton?

Mik4 on sen geometrisen sarjan suhdeluku, jonka kolmen ensimmiisen ji-
senen summa on yhté suuri kuin kaikkien seuraavien jésenten summa?
Suora viiva 1 leikkaa kahta yndensuuntaista suoraa m ja n pisteissd

A jJa B. Piirrd m:1i8 olevan pisteen C kautta suora, joka leikkaa 1 :8%
pisteess& D pisteiden A ja B vilissd seki n:44 pisteecssd E, siten et-
t4 kolmioiden DAC jJa DBE alojen summa tulee mahdollisimman pieni.
Positiiviseen lukuun x lisit&lin sen inverssiarvo. Piirrd saadun summan
graafinen kuvaaja, seki miidrf#d kuvion avulla likimdAr#isesti luku,
Joka lisfttynd inverssiluvullaan antaa summaksi 3. MiAr&ad laskennolli-
sesti saman luvun tarkka arvo.

Puolisuunnikkaan l8vistijit leikkaavat toisensa pisteesss P. Timin
pisteen kautta piirrethfin yhdensuuntaisten sivujen suuntainen suora,
Joka leikkaa muut sivut pisteiss# A ja B. Todista, ettd P puolittaa
Janan AB.

Piirrd tasakylkiseen kolmioon kolme ympyr&&, joista kukin sivuaa kahta
kolmion sivua ja molempia muita ympyrditd.

Kuution sivunelidn l&vistljén kautta kulkeva taso jakaa kuution tila-
vuuden suhteeseen 1 : 2. Mihin suhteeseen Jaksa taso kuution s&rm#n%
Kahden positiivisen terfvién kulman summa on terivé. Johda tHmén summan
kosinin kaava.

Torniste P havaitaan kaksi merkkid A ja B, jotka sijaitsevat vaakasuo-
ragsa tasossa 56,32 m havaintopaikkaa P alempana. Shteet PA ja PB muo~
dostavat kulmat 12°28,7' ja 23°5,6' vaakasuoran tason kanssa. Kulma
APB on 112°42,4'. Laske etldisyys AB.

Valonsédde saapuu ilmasta lasiin 60°:n tulokulmassa. laske taitekulma,
kun tiedetéddin,ettd kokonaisheijastuksen sattuessa lasin Ja ilman vilis-
84 n. 8. rajakulma on 40°48'.




YLIOPPILASTUTKINTO KRVAALLA 1932. LYHEMPI KURSSI.
Kauppias myy 40 % ostamastaan tavaramiirssta kiiteismaksulla, mysntéen
t&l18in 10 % alennuksen, ja loput ilman alennusta. Kuinka monta ¥ os-
tohintaa korkeampi tulee myyntihinnan olla,jotta koko tavaramisirin
nyynti tuottaisi 20 % voiton?

Ja'a luku 1 (yksi) kahteen tekijasn,

Ja n pisteissé A ja B. Piirra m:1.i8 o uora,
Joka leikkaa 1:84 pisteessi D pisteiden A ja B valises seks n:84 pis-
teessd X, siten ettd kolmioiden DAC Ja DBE alojen summa tulee mahdol-
lisimman pieni.

Positiivisesn lukuun x listit&ln sen inverssiarvo. Piirrd saadun summan
graafinen kuvaaja, sekd masrsas kuvion avulla likim#&rdisesti luku,
Joka lis&ttyna inverssiluvullaan antas Summaksi 3. MSira4 laskennolli-
s8esti saman luvun tarkka arvo.

Puolisuunnikkean lévistajhit leikkaavat toisensa pisteesss P. Tim&n
pisteen kautta piirretfian Yhdensuuntaisten sivujen suuntainen sucra,
Joka leikkaa muut sivut pPisteissd A ja B, Todista, etty P puolittaa
Janan AB.

Kahden samakeskisen yupyrén H ja X siteet ovat 3 cm Ja 10 em. H sivuas
8isépuolisesti kolmatta ympyrtis C, joka samalla sivuaa K:ta.laske C:n
keskipisteests piirretyn H:n sivuajan pituus.

Kuution sivunelisn lavistdjin kautta kulkeva taso Jakaa kuution tila-
vuuden suhteeseen 1 : 2. Mihin suhteeseen jakaa taso kuution sirmén?
Todista, ettd luvun a:n n:nnen Juuren logaritmi on yhtd suuri kuin

log & jaettuna n:l1a.

Tornista P havaitaan kaksi merkkid A ja B, jotka sijaitsevat vaakasuo-
rassa tasossa 56,3 nm havaintopaikkaa P alempana. Sdteet PA Ja PB muo-
dostavat kulmat 12,5° Ja 23,1° vaakasuoran tason kanssa. Kulma APB on
suora. Laske etdisyys AB.-

Valonsfde saapuu ilmasta lasiin 60°:n tulokulmassa. Taske taitekulma,
kun tiedet&dn,etty kokonaishei jastuksen sattuesss lasin ja ilman valis-

8. rajakulma on 40°48'.




YLIOPPILASTUTKINTO SYKSYLLA 1932. LYHENMPI KURSSI.
Murtoluku, jonka csocittaja on 32487 ja nimitt&ja 55692, on saatettava
sellaiseen muotoon,ettéd sen nimittéjén ja osoittajan eroitus on 3315.
Polkupytrédilija léhtee A.sta klo 9 ja saspuu B:hen klo 13. Auto lih-
tee Bisté klo 9.50 ja saapuu A:han klo 11.50. Milloin ne kohtaavat
toisensa?

Toisen asteen yht&ldn juurien summa on 7 ja niiden bdbriggiladisten lo-
garitmien summa on 1 (yksi). M#arsisa yhtdls ja ratkaise se.

Maarss sen kolmion ké@rkipisteiden koordinaatit ja sivujen pituudet,
Jota rajoittavat suorat x+3=0, y=1l+x, y=4-2x. Piirré kuvio.ja tarkis-
ta tulos mittaamalla,.

Todista, ettd kolmion kulman puolittaja Jakaa vastaisen sivun?vie-
reisten sivujen suhteessen.

Piirré suunnikas, kun tunnetaan yksi sen .kulmista Jja sen lavistdjiin
pituudet.

A, B, C ja D ovat séénndllisen monikulmion nelJ# perdttéistsd kiérkipis-
tettd. Ympyradnkehd kulkee A:n ja Din kautta ja sivuaa sivua BC., Mihin
suhteeseen jakaa tédmé ympyrénkehd sivun AB?

Pyramiidin pohja on neli$ ABCD, Jjonka sivu on 1 dm. A:sta ladhtevd si-
vus&rm& on kohtisuorassa pohjaa.vastaan ja A:n vastaisesta kirkipis-
teestd C:std léhtevd sivusérméd muodostaa pohjan kanssa 60°. kaltevuus-
kuiman. Laske pyremiidin koko pinta-als.

Montako ¢ maspallon koko pinta-alasta on kuuma vydhyke,:jota rajoit-
tavien piirien leveysasteet ovat 23,6° pohjoista ja etelBistd leveyt-
t47?

Messingistd valmistetun tasavartisen vaa'an kuormanpuoleinen varsi
lémpis# 1°C toista vartta lémpim&mmiksi. Mink& virheen timA aiheuttaa

1 kg:n painoista kappaletta punnittaessa? Messingin.pituuslaajenemis-
kertoin on 0,000019.




YLIOPPILASTUTKINTO SYKSYLLX 1932. PITEMPI KURSSI.

1 Murtoluku, jomka osoittaja on 32487 ja nimittaja 56692, on saatettava
sellaiseen muotoon,ettd sen nimitthjéin ja osoittajan eroitus on 3315,

2 MillA r-s#iteissllsa pallosektorilla on suurin kokonaispinta-ala?

3 Toisen asteen yhtdldn jJuuriem summa on 7 ja niiden briggilaisten lo-
garitmien summa on 1 (yksi). MaAras yht&ld ja ratkaise me.

4 MaAr&A sen kolmion kéirkipisteiden koordinaatit ja sivujen pituudet,
Jota rajoittavat suorat x+3=0, y=l4x, y=4-2x. Piirra kuvio.ja tarkis-
ta tulos mittaamalla.

5 Todista, ett& kolmion kulman puolittaja jakaa vastaisen sivunivie-
reisten sivujen suhteeseen.

6 Piirrd suunnikas, kun tunnetaan yksi sen kulmista Ja sen livistajhin
pitundet,

7°Kolmioesa, jonka sivut muodostavat aritmeettisen sarjan, on ykei 'si-
vua 7 cm ja sen vastainen kulma 120°. Laske kolmion muiden sivujen pi-
tuudet.»

8 Pyramiidin pohja on nelid ABCD, jonka sivu on 1 dm. A:sta lahtevs si-
vus#rmf on kohtisuorassa pohjaa vastaan Ja A:n vastaisesta kdrkipis-
teestlh C:std léhtevé sivusérms muodostaa pohjan kanssa 60°.kaltevuus-
kulman. Laske pyramiidin koko: pinta-ala,

9 Todista, ettd jénnenelikulmion (ympyr&sn piirretyn nelikulmion) lavis-
tdijien sunde on yht& suuri kuin nelikulmion kahden viereisen kulman
sinien-suhde.

10 Vessingists valmistetun tasavartisen vaa’an kuormanpuoleinen varsi
lémpi&é 1°C toista vartta l&mpimdmmiksi. MinkX virheen timi aiheuttaa:
1 kg:n painoista kappaletta punnittaessa? Messingin pituuslaajenemis-
kertoin on 0,000019.




